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Introduction

La plateforme pédagogique du Centre de la petite enfance Touchatouille est un outil de travail que le personnel éducateur, les parents et le conseil d’administration peuvent consulter, permettant ainsi de s’assurer d’une cohérence des actions et d’une continuité éducative entre le parent et le CPE.
Basée sur le programme éducatif « Accueillir la petite enfance », et revue en 2007, la plate-forme pédagogique a pour but de favoriser le développement global de l’enfant en lui permettant de développer toutes les dimensions de sa personne et de l’amener à s’adapter à la vie en communauté.
Mission et mandat
La mission du Centre de la petite enfance Touchatouille est d’offrir des services de garde éducatifs de qualité et stimulants, adoptés aux besoins des enfants et des familles de notre milieu.

Le mandat du Centre de la petite enfance Touchatouille consiste à offrir des services de garde à 78 enfants de Port-Cartier et ses environs, de la naissance à 5 ans. Avec le Centre de santé et des services sociaux de Port-Cartier, nous avons signé un protocole d’entente qui les assure que trois places leur sont réservées pour des enfants vivant des difficultés. Ces quatre places sont occupées presque en permanence.
Les valeurs privilégiées
L’estime de soi

La valeur les plus importants véhiculés par notre CPE est l’estime de soi. Apprendre à s’estimer est le plus précieux apprentissage que nous puissions favoriser. L’enfant apprend la confiance en soi à partir de l’image qu’il se fait de lui-même. Il apprend à se voir et à s’aimer et ainsi construire une image positive de lui-même. Nous encourageons l’enfant à reconnaître ses besoins, affirmer sa personnalité, lui donnant ainsi la possibilité d’acquérir des habiletés qui le place en position de réussite.
L’autonomie

C’est en vivant des réussites que l’enfant a le goût d’expérimenter et de faire des choix par lui-même. Pour développer ses compétences et son autonomie, il a besoin d’expérimenter et de faire des découvertes. Il doit les faire seul, mais l’éducatrice est à ses côtés et l’accompagne dans cette prise d’autonomie.
Le respect

Directement relié à l’estime de soi, l’enfant est amené par des jeux et des interactions à apprendre qu’il est un être unique. Il apprend à se reconnaître et à s’apprécier en nommant ses émotions, ses goûts et ses intérêts. Il apprend à s’accepter et à accepter les autres avec leurs forces et leurs faiblesses et à être attentif aux différences : sexes, ethnies, particularités physiques ou physiologiques, etc. L’enfant est amené à prendre conscience de son environnement, à le respecter et aussi à l’améliorer. 
L’honnêteté

Toujours relié à l’estime de soi et au respect, l’enfant est appelé à s’exprimer, à dire les vraies affaires, de façon franche afin d’afficher ses sentiments et ses comportements. Toute action honnête est valorisée et soulignée. Le personnel éducateur applique les principes de l’écoute active, donne l’exemple et adopte une attitude d’honnêteté.
Les FONDEMENTS THÉORIQUES
L’approche écologique

Comme le parent est le premier éducateur de son enfant, il est donc important de travailler en collaboration avec lui puisqu’il a une influence certaine sur son enfant. Alors, sachant cela, pourquoi ne pas s’allier aux parents dans nos efforts d’intervention et d’éducation afin de faciliter la réussite des objectifs fixés autant par le parent que par le CPE ?
Pour nous soutenir dans nos efforts, nous travaillons aussi avec divers partenaires du milieu impliqués et concernés par les besoins des jeunes enfants et leurs familles.
Parents et famille
· visite du CPE
· rencontre avec l’éducatrice de l’enfant

· accueil du parent et de l’enfant matin et soir et informations

· disponibilité à répondre aux questions du parent face à son enfant en tout temps

· compte rendu de la journée par journal de bord ou au tableau d’affichage

· invitation à deux rencontres par année ou plus, si besoin

· invitation à accompagner lors d’activités

· invitation à venir collationner ou prendre un repas lors de certaines occasions

· participation à des conférences sur le développement de l’enfant si la situation le permet

· prêt de livres aux parents

· fabrication et remise de cartes de fête aux personnes âgées

· intégration des enfants d’autres origines ou d’autres ethnies

· participation des grands-parents à la lecture d’histoires ou de chansons

Centre de santé et des services sociaux de Port-Cartier

· intégration d’enfants handicapés

· protocole d’entente pour trois places réservées pour des situations d’urgence
· dépistage annuel pour faciliter l’entrée à l’école

· visite de l’ergothérapeute et formation

· visite de l’hygiéniste dentaire

Ville de Port-Cartier
· participation au comité de la politique familiale
· accès aux gymnases
· accès à la piscine
· accès à la bibliothèque
· prêt de plusieurs livres sur des thèmes différents à chaque mois
Commission scolaire du fer

· prêt du gymnase

· prêt des salles pour activités

· pour les enfants débutant l’école en septembre, visite en juin de leur future école

Maison de la famille

· organisation d’une grande fête pour souligner la Journée de la famille
Le lien d’attachement
Le rôle du lien d’attachement a toujours été important et présent au CPE Touchatouille. Ce lien qui est sécurisant, permet à l’enfant de vivre des expériences clés lui permettant ainsi de dépasser ses propres limites. Le premier pas à franchir pour notre CPE est d’informer le parent en le sécurisant afin d’établir un lien de confiance ; le parent peut ensuite, par son lien d’attachement avec l’enfant, lui transmettre un sentiment de sécurité.
· Premier contact (parent-enfant) :

- visite du  CPE et explication du fonctionnement

-
visite du local de l’enfant. Une période de temps est allouée pendant laquelle le parent aura le loisir de discuter avec l’éducatrice de son enfant et ce, dans un climat calme et rassurant. Pendant ce temps, l’enfant aura la possibilité d’observer, de jouer seul et par la suite, entrer doucement en contact avec les enfants de son groupe
· Tout au long de l’année, le parent a la possibilité de suivre le développement de son enfant par :

- 
des bilans journaliers, écrit et/ou verbal


-
en septembre, une rencontre avec l’éducatrice de son enfant pour l’informer du fonctionnement du programme éducatif « Accueillir la petite enfance »


-
en mai, une rencontre avec l’éducatrice pour discuter des acquis et des points à travailler sur le développement de son enfant

-
un tableau où le parent peut voir les réalisations de son enfant


-
la disponibilité de l’éducatrice à rencontrer le parent pour discuter des observations du parent ou de l’éducatrice en tout temps

· Relation enfant/éducatrice :

-
accueil le matin, chaleureux et rassurant


-
moment privilégié avec l’enfant à chaque jour


-
attentions particulières


-
souci du bien-être et de la santé de l’enfant


-
écoute active


-
action cohérente et constance


-
intervention démocratique
Les PRINCIPES DE BASE DU PROGRAMME
Le programme éducatif « Accueillir la petite enfance » repose sur cinq grands principes concernant l’enfant et son processus de développement. Ce sont ces principes qui guident les interventions du personnel éducateur auprès des enfants et des parents ainsi que les structurations des lieux et des activités.
Chaque enfant est unique

L’enfant se développe selon une série de stades prévisibles communs à tout être humain. Chaque enfant adapte un rythme de développement qui lui est propre, ce qui lui confère son caractère d’unicité. Il possède des caractéristiques personnelles, des préférences, des capacités et des talents qui en font un être unique.
L’enfant est le premier agent de son développement

L’enfant est maître d’œuvre de son propre processus d’apprentissage. Spontané, curieux et intéressé par son environnement, il prend en charge ses expériences de jeu et apprend à identifier des situations qui suscitent son intérêt et qui lui procurent du plaisir, de la satisfaction et du défi. Un milieu encourageant l’échange physique et humain l’aidera à agir de manière autonome.

Le développement de l’enfant est un processus global et intégré

L’enfant est un être multidimensionnel qui se développe globalement lorsqu’il interagit avec son environnement. Ainsi, l’ensemble des composantes du développement, soit les dimensions physique, motrice, intellectuelle, langagière, socio-affective et morale, sont sollicitées lors d’une même activité. Et lorsque l’enfant met à contribution l’ensemble de son être, il initie des interactions avec l’environnement physique et humain.

L’enfant apprend par le jeu

Le jeu constitue un moyen privilégié d’interaction et d’évolution pour l’enfant et c’est à travers celui-ci que l’enfant arrive à recréer le monde, afin de mieux le comprendre. Jouer est une expérience essentielle et agréable à travers laquelle l’enfant se développe globalement.

La collaboration entre le personnel éducateur et les parents est essentielle au développement harmonieux de l’enfant
Une collaboration harmonieuse est importante entre les parents et le CPE. Nous préconisons une coopération active de façon à ce que les efforts de chacun se complètent et se coordonnent dans le meilleur intérêt de l’enfant.

-
En début d’année, le carnet « Pour mieux connaître votre enfant » est remis au parent afin qu’il le complète, permettant ainsi de connaître le tempérament, les habitudes et les goûts de son enfant.

-
Des échanges quotidiens favorisent la compréhension du vécu de l’enfant.
-
Un bref rapport journalier est rédigé par l’éducatrice sur les activités et le comportement global de l’enfant.
-
Un rapport biannuel, plus approfondi, est rédigé sur l’évolution de l’enfant.
- 
Les parents sont consultés lorsque l’enfant vit quelques difficultés et un soutien peut leur être apporté afin d’élaborer un mode de fonctionnement permettant ainsi d’assurer une cohérence entre leurs actions.
- 
Les parents peuvent participer à l’élaboration d’un plan d’intervention.
LE DÉVELOPPEMENT GLOBAL DE L’ENFANT
La dimension affective

Dans un endroit stimulant, l’enfant apprend à faire confiance aux autres ; cette confiance est nécessaire pour qu’il puisse explorer et apprendre. Il développe son autonomie, il imite ses propres actions et se reconnaît comme un être distinct des autres. Son initiative est stimulée alors qu’il est encouragé et aidé à faire de la résolution de problèmes, à poursuivre son action jusqu’à l’accomplissement final.

La dimension physique et motrice

Favoriser le développement de la motricité par le mouvement et la musique en fournissant à l’enfant l’occasion :

- 
de bouger sans se déplacer (se pencher, se bercer, balancer ses bras, etc.) 

- 
de bouger en se déplaçant (marcher, sauter, trottiner et courir) 

- 
de bouger avec des objets 

- 
d’exprimer de la créativité dans ses mouvements 

- 
de décrire les mouvements du corps 

- 
d’exécuter des mouvements dans différentes directions

- 
de reconnaître et de suivre un rythme donné 

- 
de bouger avec d’autres selon un rythme commun 

- 
de bouger au son de la musique 

- 
d’explorer et de reconnaître des sons 

- 
d’explorer sa voix 

- 
d’explorer la mélodie en la chantant et la fredonnant 

- 
de chanter 

- 
de jouer de divers instruments de musique

La dimension sociale et morale

Favoriser le développement socio-affectif et moral en fournissant à l’enfant l’occasion :

- 
d’exprimer et de réaliser des choix, de planifier et de décider 

- 
de reconnaître un problème et de le résoudre 


- 
d’exprimer et de comprendre des sentiments : joie, colère, tristesse 

- 
de répondre à ses propres besoins : assurer son autonomie de base sur le plan de l’alimentation,      
de la propreté, de l’habillage et de l’accomplissement des tâches quotidiennes 

- 
de comprendre le déroulement de l’horaire quotidien par rapport à ses attentes 

- 
d’être sensible aux sentiments, intérêts et besoins des autres 

- 
de créer des liens avec les adultes et les enfants 

- 
d’initier et d’expérimenter le jeu coopératif 

- 
de développer des stratégies pour mieux négocier les conflits sociaux

La dimension cognitive

L’enfant d’âge préscolaire aime apprendre et ce développement se présente sous divers concepts où il vit des expériences qui lui permettent d’acquérir ou de maîtriser plusieurs attitudes ou habiletés.
Favoriser le développement intellectuel sur le plan de la classification en fournissant à l’enfant l’occasion :

-
de reconnaître et de décrire les similitudes, les différences et les attributs des objets 

- 
de reconnaître et de décrire les formes 

- 
de trier et d’apparier 

- 
d’utiliser un objet de différentes façons et de le décrire selon différents attributs 

- 
d’identifier plus d’un attribut à la fois 

- 
de différencier les concepts aucun, quelques et tous 

- 
d’identifier un objet selon des attributs qu’il ne possède pas ou selon une 
classe à laquelle il n’appartient 
pas

Favoriser le développement intellectuel sur le plan de la sériation en fournissant à l’enfant l’occasion :

-
de comparer (selon une dimension) : plus long/plus court, plus petit/plus gros 

- 
d’ordonner des objets et de faire des séries en décrivant les relations existant entre les éléments : 
du plus long au plus court, bleu ― rouge ― bleu ― rouge 

-
d’associer un ensemble d’objet à un autre (par essai et erreur) : petite soucoupe ― petite tasse, grande soucoupe ― grande tasse

Favoriser le développement intellectuel sur le plan du concept des nombres en fournissant à l’enfant l’occasion :

- 
de comparer des quantités de deux ensembles d’objets : plus, moins, équivalent 

- 
d’associer deux ensembles d’objets selon une correspondance un à un 

- 
de compter des objets

Favoriser le développement intellectuel sur le plan de la notion d’espace en fournissant à l’enfant l’occasion :

- 
de remplir et de viser 

- 
d’assembler et de démonter des objets 

- 
de réorganiser et de remodeler des objets (plier, déchirer, tourner et étirer) 

- 
d’observer les objets et les lieux selon différentes positions dans l’espace, par en haut, en dessous et de côté, qu’il soit dans la cour, dans le service de garde ou dans le quartier 

- 
de décrire et d’expérimenter différentes positions, directions et distances dans la cour, 
dans le service de garde et dans le quartier, qu’il soit de près ou de loin 

- 
d’interpréter des représentations spatiales dans des dessins ou des photographies

Favoriser le développement intellectuel sur le plan du concept de temps en fournissant à l’enfant l’occasion :

- 
de commencer et d’arrêter une action à un signal donné 

- 
d’expérimenter et de décrire différentes vitesses de mouvement (lent, vite) 

- 
d’expérimenter et de comparer des intervalles de temps (quart d’heure, demi-heure, repas, dodo) 

- 
d’anticiper, de se rappeler et de décrire des séquences d’évènements (horaire de ma journée, décrire ma fin de semaine)
La dimension langagière

Le langage est un outil de communication qui permet à la pensée de s’organiser. L’enfant vit des expériences sur le plan de la communication orale et écrite. L’enfant s’éveille à la lecture et à l’écriture en manipulant du matériel où sont notés des mots et des phrases. L’environnement organisé est alimenté par des affiches au mur, des livres et des lettres avec lesquelles l’enfant peut jouer.

Favoriser le développement du langage, de l’écriture et de la lecture en fournissant à l’enfant l’occasion :

-
d’échanger avec les autres sur des expériences personnelles : converser, exprimer sa pensée et 
ses sentiments 

- 
de décrire les objets, les évènements et les liens entre eux 

- 
de jouer avec les mots : chanter, réciter des comptines, écouter et inventer des histoires 

- 
d’écrire de diverses façons : dessiner, tracer des formes, inventer des lettres 

- 
de lire (des symboles, des lettres, des mots) 

- 
de faire écrire par l’adulte des mots dits afin qu’ils puissent être relus : noter les paroles  permettant ainsi à l’enfant de comprendre que tout ce qu’il dit peut être écrit et qu’il s’agit d’une autre façon d’exprimer sa pensée et ses émotions.
SAINES HABITUDES DE VIE
Un esprit sain dans un corps sain

Au CPE Touchatouille, nous favorisons de saines habitudes de vie par une alimentation saine et équilibrée, par des activités physiques adaptées au groupe d’âge et par un programme d’activités des habiletés sociales et des habiletés d’autocontrôle.
Alimentation

Le menu est établi sur une base cyclique de cinq semaines. À chaque semaine, nous consommons du bœuf, du poulet, du poisson, des légumineuses, du tofu, des œufs et du fromage. Nous accordons une grande place aux légumes et aux fruits frais. Nous favorisons l’apprentissage des saveurs, des textures et des odeurs. La consommation de sel, de sucre et de gras saturés est très limitée. Ces saines habitudes alimentaires acquises par l’enfant dès son plus jeune âge favoriseront, une fois qu’il aura quitter le CPE, une plus grande ouverture face aux divers choix qui s’offrent à lui.
C’est sous les bons conseils de la diététicienne du Centre de santé et des services sociaux de Port-Cartier que nous élaborons notre menu. 
Présentement, nous sommes à élaborer une politique alimentaire sous la supervision de Nathalie Regimbal, diététiste, nutritionniste.

Moyens mis en place pour stimuler l’enfant à développer de bonnes habitudes alimentaires :
- 
conseils d’une diététicienne

- 
formation continue

- 
activités cuisine avec les enfants

- 
visite d’un supermarché

- 
collations animées

Activité physique

Nous avons à cœur la santé des enfants et on reconnaît les effets et l’importance qu’a l’activité physique sur le corps. Au CPE Touchatouille, nous avons aménagé une salle multifonctionnelle pour recevoir les enfants lors des journées froides ou de pluie. À l’extérieur, un parc de jeux est aménagé et les enfants peuvent y courir, grimper et sauter; une piste cyclable y est aussi aménagée. Nous vivons dans une région où, à proximité, il est facile d’avoir accès a une variété d’endroits stimulants et motivants. Les enfants ont la chance de côtoyer ces espaces sur une base régulière : ils ont accès à une plage avec un parc aménagé, à un terrain de balle, à un gymnase et à un boisé. Dans ces endroits, l’enfant a la possibilité de courir, grimper, sauter, marcher, sautiller et participer a des mini-olympiades.

Comportements

L’enfant qui arrive à notre CPE en est très souvent à ses premiers pas dans sa vie en société. Il quitte sa famille où les règles de vie sont adaptées à la vie en petit groupe. Au CPE, l’enfant est appelé à vivre des situations de frustration où il aura à apprendre à gérer ses émotions dans le but de vivre des relations harmonieuses avec les autres. 

L’enfant est soutenu dans son apprentissage. Il apprend à mettre des mots sur ses émotions, il apprend à coopérer, à partager, à faire des compromis et à attendre son tour; de là , il développe le respect et l’estime de soi et des autres.
Moyens pris pour aider l’enfant à développer ses habiletés sociales :
- formation et soutien pédagogique pour le personnel éducateur et pour l’enfant 
- programme Brindami (développement des habiletés sociales et d’autocontrôle)

- travail à la résolution de problèmes

- encourager les bons comportements

- valoriser l’entraide

- conscientisation et participation de l’enfant à réparer les actions posées 
L’INTERVENTION ÉDUCATIVE
L’observation

À chaque jour au CPE Touchatouille, une attention particulière est apportée à l’observation car elle est l’étape la plus importante de l’intervention éducative. Elle permet de connaître les acquis de l’enfant, de découvrir ses habiletés, ses intérêts, ses goûts, d’identifier ses difficultés et de voir quelle approche convient le mieux.

Tout au long de l’année, selon l’âge de l’enfant, une grille à cocher est remplie par l’éducatrice pour connaître où en est rendu l’enfant dans son développement. Dans cette grille, tous les développements sont observés. Lorsque l’enfant change de groupe, cette grille est remise à sa nouvelle responsable qui en prendra connaissance et travaillera les points à améliorer. Si l’enfant rencontre d’éventuelles difficultés, un soutien particulier lui sera accordé.
Planification et organisation

Après l’observation des besoins et des intérêts de l’enfant, l’éducatrice planifie les activités qui favorisent le développement global de l’enfant. L’aménagement et le choix du matériel est mis en place. La planification du déroulement de l’activité est établie en tenant compte des imprévus qui peuvent survenir.  Elle observe les enfants dans leurs jeux, elle est à l’écoute de leurs besoins, les soutient et organise leur environnement.
À chaque mois, la titulaire de groupe a la possibilité d’être libérée de son groupe pendant quatre heures afin de préparer et planifier ses activités. 
L’intervention

Lors de ses interventions, l’éducatrice est attentive au vécu et aux besoins de l’enfant. Elle l’accompagne et le guide. Elle lui laisse la possibilité de résoudre seul son problème. Elle le soutient en lui donnant des pistes et lui apporte son aide s’il le demande. Elle l’encourage à verbaliser et à participer au choix du matériel ainsi qu’à découvrir des expériences nouvelles.
La réflexion et la rétroaction

Après chaque activité ou événement, l’éducatrice réfléchit et fait le point sur son déroulement. Elle se questionne et apporte les changements appropriés qu’elle croit justifiés. Elle approfondit les informations qu’elle a reçues et planifie sa prochaine intervention. Cette prise de conscience permet d’aller toujours plus loin dans les apprentissages de l’enfant.

Les styles d’intervention

À notre CPE, le style d’intervention qui est préconisé est sans aucun doute le style démocratique. L’éducatrice permet à l’enfant de développer son autonomie et l’indépendance dont il a besoin pour passer à l’apprentissage actif. À la causerie du matin et tout au long de la journée, les enfants sont invités à donner leurs idées quant au déroulement de la journée. Un projet peut être mis en place et les enfants peuvent participer à sa réalisation. L’horaire quotidien déjà en place peut même être modifié à l’occasion pour permettre la réalisation du projet.
LA STRUCTURATION DES ACTIVITÉS
À chaque jour, selon un horaire flexible, des activités de tout genre sont proposées aux enfants et ce afin d’assurer leur développement. Tous ces moments sont propices au développement de l’autonomie et au développement des compétences. Ces activités sont réalisées dans un climat chaleureux et de confiance.
Les activités de routine et de transition
Beaucoup de temps passé à notre CPE est réservé aux activités de routine et de transition. Ces activités reviennent jour après jour et servent à organiser le déroulement de la journée. Quoique répétitives, ces activités n’ont rien d’anodin. Elles offrent aux enfants des occasions privilégiées de développer des habiletés de toutes sortes nécessaires à leur épanouissement.
Une bonne partie des activités de routine sert à satisfaire l’ensemble des besoins de base comme manger, boire, éliminer, se reposer.

Les activités de routine telles que l’accueil, le rassemblement, les déplacements, les moments privilégiés et les départs sont les compléments d’une journée où l’enfant aura eu la possibilité d’exploiter et pousser ses habiletés au maximum.
Les périodes de jeux

À chaque jour, l’enfant a la possibilité de participer à différentes activités : libres, semi-dirigées, dirigées, de petit et grand groupe.
Dans les activités libres, l’enfant a accès à une variété de matériel. Il peut vivre des expériences de toutes sortes. Le matériel est placé à sa disposition et est offert selon les thèmes du mois et les intérêts de l’enfant. Il peut planifier, réaliser, négocier et évaluer; il est maître du jeu. L’éducatrice le soutient et l’accompagne dans ses apprentissages.

Dans les activités semi-dirigées en petit et grand groupe, le matériel est préparé à l’avance, toujours sans négliger l’intérêt de l’enfant. Il a la possibilité d’effectuer de nouvelles expériences ce qui l’amène à apprécier et développer de nouvelles habiletés, de nouveaux intérêts. Il y a place pour les idées de l’enfant qui peut modifier ou améliorer, par ses compétences, un sujet avec lequel il est familier.
LA STRUCTURATION DES LIEUX
Au CPE Touchatouille, les enfants évoluent dans un environnement sécuritaire, accueillant et suggestif. Les espaces sont bien aérés, l’éclairage naturel est suffisant et le bruit très bien contrôlé. Chaque enfant a son espace personnel à proximité où il peut ranger ses réalisations et objets personnels.

L’aménagement des lieux

Nos espaces sont disposés sur deux étages. À l’étage du haut, on retrouve cinq locaux pour les enfants de 36 à 60 mois et une salle multifonctionnelle. L’étage du bas comporte les bureaux administratifs, trois locaux pour les enfants de 18 à 36 mois et une pouponnière pour dix bébés. 
La pouponnière est située à l’entrée principale, près des bureaux administratifs, ce qui facilite la tâche du parent qui arrive ou qui quitte avec son poupon dans les bras. Un accès pour la cour extérieure des poupons est aménagée tout près du local pour les jeux et sortie. 

Le matériel de jeu

La pouponnière possède un espace cuisine fermé, un coin hygiène, un coin jeux, un coin motricité et une salle de dodo. L’ameublement est adapté aux besoins des jeunes enfants. Des jeux pour des enfants d’âges variés entre 0 et 18 mois sont proposés. Des activités toujours en fonction des besoins des enfants sont suggérées.
Dans les locaux des groupes de 18 à 60 mois, l’ameublement est adapté à l’âge des enfants. L’espace est organisé en coins ou aires de jeux. Les coins sont identifiés par des pictogrammes et pour maintenir l’intérêt des enfants, l’équipe assure régulièrement une rotation du matériel ce qui favorise l’enrichissement des coins de jeux. De plus, les éducatrices s’assurent que tout le matériel disponible stimule le développement global de l’enfant.
Différents tableaux sont affichés dans les locaux tels que tableau de sécurité, de responsabilités, de température, du choix de l’activité de la journée, horaire de la journée et d’autres qui viennent s’ajouter selon les thèmes et activités proposées.

Lors des journées de pluie ou de grand froid l’hiver, il est possible de se partager la salle multifonctionnelle où un coin audio-visuel, une bibliothèque et un coin moteur y sont aménagés. De plus, cette même salle sert pour des réunions, des formations et des fêtes spéciales. Ce local est utilisé par les éducatrices et par les enfants afin de répondre au besoin primordial de bouger.
La cour extérieure possède un module de motricité adapté aux enfants de 18 à 60 mois. On y retrouve aussi un coin jeux de sable situé à l’ombre, un coin gazon pour les rassemblements, les jeux de rôle et les jeux d’eau. L’aire de jeux permet aux enfants de se promener sur une piste cyclable aménagée autour du module et du parc. Bancs et table de pique-nique sont disposés dans le parc pour des activités spéciales.
L’HORAIRE QUOTIDIEN
L’horaire quotidien est important afin de favoriser l’apprentissage actif de l’enfant. L’horaire apporte à l’enfant une constance qui est pour lui sécurisante car celui-ci peut anticiper les activités tout au long de la journée. L’horaire est structuré afin de laisser à chaque groupe d’âge la possibilité de profiter au maximum du temps alloué. Chaque groupe se moule à l’horaire type en tenant compte des besoins reliés aux groupes de chaque groupe d’âge.
Horaire de la pouponnière
7 h à 8 h 45


Arrivée des enfants – Accueil – Jeux libres

8 h 45


Collation




Sortie extérieure



Repos pour ceux qui en ont besoin

11 h 


Dîner

12 h


Activités semi-dirigées : langagières (images, livres, chansons, marionnettes), d’arts plastiques, musicales et de coordination

12 h 45


Repos pour ceux qui en ont besoin




Sortie extérieure, si la température est clémente



Jeux calmes

15 h 


Collation

15 h 30


Jeux libres et départ graduel des enfants

Horaire des groupes de 18 à 60 mois

7 h à 8 h 40

Arrivée des enfants – Accueil – Activités libres en groupes multi-âges

8 h 40 à 9 h 10

Formation des groupes et causerie

9 h 10 à 9 h 40

Hygiène et collation

9 h 40 à 11 h 10
Ateliers dirigés et semi-dirigés pour les enfants de 3 ½ à 5 ans

9 h 40 à 10 h 30
Sortie extérieure pour les enfants de 18 mois à 3 ½ ans

10 h 30 à 11 h 10
Activités dirigées pour les enfants de 18 mois à 3 ½ ans

11 h 10 à 11 h 30
Hygiène

11 h 30 à 12 h 30
Repas

12 h 30 à 13 h 

Brossage des dents et hygiène

13 h à 13 h 30

Jeux libres

13 h 30 à 15 h

Repos pour les enfants de 18 mois à 3 ½ ans

13 h 30 à 14 h 30
Sortie extérieure pour les enfants de 3 ½ à 5 ans

14 h 30 à 15 h

Repos ou activités calmes pour les enfants de 3 ½ à 5 ans

15 h à 15 h 15

Réveil des enfants et hygiène

15 h 15 à 16 h

Collation

16 h à 16 h 30

Jeux semi-dirigés en petits groupes

16 h 30 à 18 h

Départ et fusionnement de 2 groupes multi-âges selon le départ des éducatrices

Cette plate-forme pédagogique a été adoptée à l’unanimité par les membres 


du conseil d’administration du Centre de la petite enfance Touchatouille


lors de l’assemblée régulière tenue le 24 septembre 2008





« Chaque enfant est unique »
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