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À tous les parents,

Le bien-être des enfants qui fréquentent le CPE est la préoccupation de tous les intervenants du CPE et ce, à tous les moments de la journée.  À tout ce qui entoure ce bien-être s’ajoute les préoccupations reliées aux allergies.  Puisque plusieurs enfants qui fréquentent le CPE ont des intolérances ou des allergies alimentaires, nous faisons appel à votre collaboration pour éviter les incidents ou, même pire, les accidents qui pourraient mettre en danger les enfants.

Le CPE : 

· s’engage à fournir aux enfants allergiques une alimentation adaptée à leur condition.

· a exclu de ses murs tous les aliments pouvant contenir des traces d’arachides
· a établi une procédure à respecter lors des repas et des collations pour s’assurer de respecter le régime alimentaire des enfants vivant avec une allergie alimentaire.

· a informé le personnel de la procédure à appliquer lors des repas et l’a formé quant à la conduite à adopter en cas de réaction allergique.

Les parents des enfants ayant des allergies alimentaires :
· sont tenus de compléter la fiche, jointe au contrat, concernant les allergies alimentaires de leur enfant et de nous remettre une photo de celui-ci et ce, avant sa première journée de fréquentation.

· doivent fournir au CPE et ce, à chaque jour de fréquentation de leur enfant, les médicaments nécessaires au traitement  à administrer en cas de réaction allergique.

· doivent informer le CPE de tout changement au niveau de l’alimentation de leur enfant.

Les parents dont un enfant fréquente le CPE :

· doivent s’assurer que leur enfant est exempt de traces d’aliments sur ses vêtements, ses mains, à l’entoure de sa bouche ou autre à son arrivée au CPE, suite à son déjeuner à la maison ou à sa collation dans la voiture.
· ne peuvent lui donner qu’une pomme, une poire ou une banane à manger à son arrivée au CPE si ce dernier arrive avant 8h00 et ne peut patienter jusqu’à la collation.
Nous avons besoin de votre collaboration pour pouvoir offrir à tous les enfants du CPE un environnement sécuritaire.
Merci







