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PRÉSENTATION du CENTRE DE LA PETITE ENFANCE

Le centre de la petite enfance (CPE) est une corporation sans but lucratif incorporée en vertu de la partie III de la Loi sur les compagnies et est subventionné par le ministère de la Famille (MF).

La corporation détient un permis du MF de 122 places dans deux installations : 73 places pour pour l’installation située à Saint-Lin incluant 5 places poupons et 49 enfants dont 5 poupons pour celle située à Saint- Calixte. 

La corporation est administrée par un conseil d’administration de 9 administrateurs, dont les 2/3 sont des parents usagers ou futurs usagers des services de garde. 

ORIENTATIONS GÉNÉRALES

Notre mission 

Offrir des services de garde de qualité par un personnel compétent auprès des enfants et des parents dans un environnement stimulant, chaleureux et sécuritaire afin de favoriser le développement intégral de l’enfant. Ces services reposent sur l’apprentissage, la joie, la satisfaction et le dépassement de soi autant pour le personnel que pour les enfants sous notre responsabilité.
Nos valeurs éducatives
L’autonomie : l’enfant apprend seul à faire des choses.

Le respect : l’enfant est respectueux envers autrui.

L’entraide : l’enfant apprend à aider l’autre.

L’estime de soi : l’enfant se sent valorisé.

Le partage : l’enfant apprend qu’il n’est pas seul.
Notre objectif : Développer la collaboration entre le personnel éducateur et les parents car elle est essentielle au développement harmonieux de l’enfant.
Heures d’ouverture

Le CPE s’engage à offrir des services de garde éducatifs en installation de qualité, sur le territoire de la MRC de Montcalm. Nous offrons des places à temps plein et à temps partiel, selon les besoins des parents. 
Les heures d’ouverture pour les deux installations sont de 7h00 à 18 h, du lundi au vendredi. 

Une place à contribution réduite donne droit à 10 heures par jour de service de garde.

Pour toute absence, nous vous demandons de communiquer le plus rapidement possible avec la direction en téléphonant au 450-222-1282 pour l’installation de Saint-Calixte ou au 450-439-3900 pour l’installation de Saint-Lin–Laurentides.

POLIQUE D’ADMISSION
. Introduction
Le Centre de la Petite Enfance Au Royaume des Bouts de Choux (CPE) compte deux installations :

· Au Royaume des Bouts de Choux, situé à Saint-Lin–Laurentides, et titulaire d’un permis de 73 places dont 5 places poupons..

· La Montagne enchantée, située à Saint-Calixte et titulaire d’un permis de 49 places, dont 5 poupons.

Les listes d’attentes de chaque installation du CPE sont gérées indépendamment.

Pour être admis au CPE, le parent doit inscrire son enfant à « La Place 0-5 » en ligne au WWW.place0-5.com ou par téléphone au (514) 270-5055 ou au 1-844-270-5055. Les places sont  attribuées en fonction de la date d’inscription initiale du parent, du groupe d’âge pour chacune de ses installations. 

Cependant, des priorités sont accordées selon la date d’inscription sur la liste d’attente de la Place 0-5. Voici l’ordre dans lequel les priorités d’admission sont considérées :

CRITÈRES POUR L’INSCRIPTION DES PRIORITÉS SUR LA LISTE D’ATTENTE

PRIORITÉ 1- Les enfants du personnel. 
Les enfants des membres du personnel seront admis en priorité au CPE;

PRIORITÉ 2- Fratrie des enfants fréquentant déjà le CPE
La deuxième priorité est accordée aux frères et sœurs des enfants fréquentant le CPE;

· Définition de fratrie :

Pour une meilleure compréhension, nous définissons la fratrie de la façon suivante : un enfant ayant comme adresse principale la même que celle de son frère (demi-frère) ou de sa sœur (demi-sœur). 

PRIORITÉ 3- Enfants à besoins particuliers 
Une priorité est accordée aux enfants à besoins particuliers répondant aux critères du Ministère. (Règles budgétaires 2014-2015 Alinéa 4.2.5.) La priorité est en fonction de leur date d’inscription sur la liste d’attente. 

PRIORITÉ 4- Places réservées dans le cadre du protocole CSSSSL/CPE 
Le CPE, pour ses deux installations, réserve le maximum de places permises dans le cadre de ce protocole soit 4 places (2 places par installation). (Règles budgétaires 2014-2015 Alinéa 4.2.2) Jusqu’à ce jour, l’inscription de ces enfants se fait par le CSSSSL.

CRITÈRES POUR L’INSCRIPTION SUR LA LISTE D’ATTENTE

Pour l’ensemble des autres enfants, n’ayant aucun critère de priorité, la date inscrite sera en fonction de la date d’inscription de l’enfant sur la liste d’attente de La Place 0-5.

Quelques précisions :

· Gestion des places à l’interne :

Lorsque des places se libèrent, avant de faire de nouvelles admissions, elles sont d’abord offertes aux enfants qui fréquentent déjà le service à temps partiel et qui désirent une augmentation de fréquentations.

· Transferts entre les deux installations :

Le parent d’un enfant déjà inscrit dans une installation peut demander un transfert. Sa demande sera traitée selon les disponibilités.

Objectif de la politique

En raison de l’augmentation de la demande de places en service de garde subventionné, cette politique vise à attribuer les places disponibles du CPE de façon juste et équitable, en accord avec la philosophie et les valeurs du CPE.

Rôles et responsabilités

La directrice générale, mandatée par le conseil d’administration, veille à la rédaction initiale et aux modifications subséquentes de la présente politique.

La directrice générale et la directrice d’installation sont responsables de l’application de cette politique dans la gestion de la liste d’attente de chaque installation.

Date d’entrée en vigueur

Cette politique est en vigueur dès l’adoption de la résolution par les membres du conseil d'administration, et a été approuvée par le conseil d’administration du CPE lors de la séance régulière tenue à St Lin, résolution numéro 20170612-008.

Demande de renseignements

Pour des questions ou des commentaires concernant cette politique, vous pouvez contacter la directrice générale durant les heures d’ouverture du CPE.

POLITIQUE D’EXPULSION (RÉSILIATION DE L’ENTENTE DE SERVICE)
Principe
La collaboration entre le personnel et les parents contribue à développer un sentiment de sécurité affective auprès des enfants et à permettre aux enfants d’établir des liens affectifs et significatifs avec d’autres adultes que ses parents.

L’expulsion n’est appliquée qu’en dernier recours. Tout en visant une entente entre les parties, le respect des lois, le respect des droits de chacun et afin de préserver un milieu de vie sécuritaire pour la santé et le bien-être des enfants et des membres du personnel, le CPE devra appliquer sa politique d’expulsion lorsque : malgré l’application de la procédure d’intervention et la gradation des mesures, la problématique demeure.

Motifs d’expulsion
Un enfant pourrait être exclu du CPE pour les motifs suivants :
1. Défaut de paiements répétitifs;

2. Non-respect des règles de fonctionnement (voir la régie interne); 

3. Absence prolongée non motivée de l’enfant;

4. Problématique de comportement du parent

5. Lorsqu’à la suite d’un plan d’intervention établi en collaboration avec le parent pour répondre aux besoins particuliers de l’enfant, il devient manifeste que les ressources du CPE ne peuvent répondre, de façon adéquate, à ces besoins particuliers ou que le parent ne collabore pas à l’application du plan d’intervention. (Voir interventions spécialisées)
Procédure pour défaut de paiement
1) 1 à 5 jours de retard, une lettre sera remise au parent (en main propre ou via le casier) l’invitant à prendre un arrangement avec la direction pour acquitter son solde;

2) S’il n’y a pas d’arrangement ou si l’arrangement préalablement conclu n’est pas respecté : un avis préalable de deux semaines mettant fin au contrat sera remis au parent;

3) Les sommes dues ainsi que les frais de résiliations de l’entente de services seront facturés au parent*.

Procédure pour non-respect des règles de fonctionnement


1) Premier avis écrit expliquant le problème et demande de rencontre avec le parent;

2) Rencontre avec le parent afin d’expliquer la problématique et les conséquences pour le fonctionnement du CPE;

3) S’il n’y a aucune coopération ou collaboration, un avis préalable de deux semaines mettant fin au contrat sera remis au parent*.

Procédure pour tout autre motif
Si la santé et/ou la sécurité des enfants ou du personnel est menacé, le CPE mettra fin immédiatement, sans aucun avis préalable à l’entente de service*. Ceci s’applique à tout moment, sans égard aux motifs.

*Note : tel que stipulé à l’article 9 de l’entente de service présentement en vigueur.

Interventions spécialisées
Dans le but d’offrir un service de garde éducatif de qualité et professionnel, le CPE Au royaume des bouts de choux a élaboré une politique interne pour les enfants présentant des difficultés particulières.

Voici la démarche :

1.
Observation et interventions de l’éducatrice auprès de l’enfant;

2. 
Communication aux parents via les feuilles d’activités journalières, rencontre éducatrice/parent et élaboration d’une grille d’observations;

3.
Rencontre éducatrice/parent/direction : recommandation du CPE;
4.
Choix du parent :


a)  se réfère à un professionnel de la santé;


b)  retrait de l’enfant du CPE.

Lorsqu’il y a un plan d’intervention du professionnel de la santé, l’éducatrice collabore au suivi de ce plan lorsque le parent choisit cette alternative.
Procédure de traitement des plaintes

Principe

Le CPE au Royaume des bouts de choux offre des services de garde éducatifs de qualité. En tout temps et en tout lieu, le respect de la personne, enfant ou adulte est une priorité. Toutefois, certaines situations peuvent créer des désaccords ou des malentendus. Dans ce cas, les éducatrices et la direction demeurent disponibles pour entendre la clientèle ou toute autre personne vivant ces situations. Quand une personne désire porter plainte à l’égard des services du CPE, les étapes suivantes devront être suivies :

· La directrice générale reçoit la plainte et assure le plaignant de tenir les renseignements confidentiels. Elle encourage le plaignant à s’identifier, mais ne peut en aucun cas l’exiger.

· Pour toute plainte, la directrice générale ouvre un dossier et remplit le formulaire d’enregistrement et de suivi de plainte (VOIR ANNEXE 01).
· Le plaignant peut formuler sa plainte verbalement ou par écrit. Dans ce dernier cas, la directrice générale envoie un accusé de réception au plaignant.

· Si la directrice générale est absente, la personne qui reçoit le téléphone prend en note les coordonnés du plaignant et l’achemine à la directrice générale le plus vite possible. Si la directrice générale est absente de façon prolongée (vacances, congrès, etc.), la directrice adjointe ou son remplaçant se charge du dépôt de la plainte.

· Si la plainte concerne un abus, un mauvais traitement, une agression ou un autre événement de même nature subi par un enfant, la directrice générale doit immédiatement le signaler à la DPJ et en aviser le conseil d’administration.

· Si la plainte porte sur un fait ou une situation concernant un service de garde, mais qui ne menace pas la sécurité, la santé ou le bien-être des enfants, le plaignant est invité à régler le litige avec la personne concernée. La directrice générale aidée par la directrice de l’installation peut offrir son aide aux parties pour la résolution du problème.

· Si la plainte porte sur un fait ou une situation concernant un service de garde et constitue un manquement à la loi ou aux règlements et menace la santé, la sécurité ou le bien-être des enfants, la directrice générale fait une enquête et dresse un rapport écrit de la situation et avise la personne en faute de corriger la situation. 

· Si la situation se reproduit, c’est le conseil d’administration qui prendra la décision quant au suivi à apporter à la plainte et à la procédure appropriée à suivre (avis, suspension ou autre).

· La directrice générale informe régulièrement le conseil d’administration de toutes plaintes reçues, de leur nature et de leur traitement. Ce dernier s’assure que la situation qui a entraîné la plainte, si elle est fondée, soit corrigée.

· En tout temps, l’information au dossier et sur le plaignant demeure confidentielle.
HORAIRE TYPE DES ACTIVITÉS QUOTIDIENNES
Le centre élabore des menus équilibrés en se basant sur le guide alimentaire canadien. Ces menus sont affichés à l’entrée du centre. L’horaire des repas et des activités pour les enfants de plus de 18 mois 
7h00
Ouverture du CPE et accueil des enfants (Jeu calme au choix de l’enfant)
8h15
partage des groupes

8h45
Collation 

9h15 à 10h40 
Causerie, planification de l’atelier /Activités en grand groupe, ou en groupe d’appartenance, ateliers, rangement

10h40 à 11h15
Jeux extérieurs 

11h00-11h15

Repas pour les poupons 

11h15-11h30

Repas pour les autres groupes/ Activités d’hygiène 

12h00


Activités libres ou jeux calmes avant la sieste, histoire

12h30


Sieste ou relaxation 

13h40


Les enfants qui ne dorment pas font des jeux calmes

14h30


Levée progressive des enfants, activités calmes

15h00


Collation / activités d’hygiène

15h45


Jeux extérieurs ou activités libres en multiâge

18h00


Fermeture du CPE

L’horaire des repas et des activités pour les poupons : 

7h00
Ouverture du CPE et accueil des poupons (Jeu calme au choix de l’enfant)    

8h45
Chansons, comptines 

9h00
Collation 

9h15 à 9h50 
Activité jeu libre, sieste au besoin / Activités en grand groupe, rangement

9h50 à 10h45
Jeux extérieurs 

11h00-11h30
Repas / Activités d’hygiène 

12h00
Activités libres ou jeux calmes avant la sieste, histoire

12h30
Sieste 

14h30
Levée progressive des enfants, activités calmes

15h00 :
Collation / activités d’hygiène

15h45
Jeux extérieurs ou activités libres 

18h00
Fermeture du CPE

L’horaire est adapté selon les besoins des poupons.

Frais de garde
La contribution réduite est fixée à 8.05 $ par jour, quel que soit le mode de garde choisi par le parent. Occasionnellement, des sorties peuvent être offertes aux enfants. Le parent peut choisir d’y inscrire ou non, son enfant. Si le parent désire que son enfant participe à la sortie, il devra signer l’annexe A (formulaire du Ministère de la Famille) et des frais supplémentaires lui seront facturés au moment prévu.
Période additionNelle (plus de 10 heures consécutives)

Le parent peut demander une période de garde additionnelle pour un maximum de 11 heures de garde par jour. Il signe alors l’annexe D (formulaire du ministère de la Famille) et précise les périodes de garde supplémentaires dont il a besoin. Lorsque la fréquentation de l’enfant dépasse de plus d’une minute les 10 heures de garde prévues à son entente de service, mais ne dépasse pas l’heure de fermeture, le tarif applicable est de 3 $ par famille et il donne le droit à l’enfant d’être présent jusqu’à la fermeture du service à 18 h.

MODE DE PAIEMENT

Les frais de garde sont payables par prélèvement automatique, le vendredi à chaque semaine en remettant un spécimen de chèque au CPE lors de l’inscription et en remplissant le formulaire d’autorisation de prélèvement. 
Vous pouvez aussi acquitter vos frais de garde mensuellement en nous remettant une série de chèques postdatés. 
Prenez note: 
· Si un chèque est retourné par votre institution financière, des frais de 10.00 $ seront exigés et le parent ne pourra plus payer par chèque à l’avenir.

· Si un paiement préautorisé (PPA) est refusé par la banque, des frais de 5.00 $ par PPA seront exigés. Nous vous suggérons de ne pas déposer de l’argent comptant dans la boîte de paiement. 
· Il est très risqué de déposer de l’argent comptant dans la boîte de paiement. Nous ne sommes pas responsables de l’argent comptant qui est déposé dans la boîte de paiement. 

Mauvaise créance :

Le CPE se réserve le droit d’avoir recours à des moyens légaux pour obtenir le remboursement des sommes qui lui sont dues.
Voir l’article 4 : Politiques d’expulsions, Procédures pour défaut de paiement.
Retard

Un frais de 10.00 $ par tranche de 15 minutes de retard par famille est exigé du parent. Le montant est calculé à partir de l’heure de fermeture du CPE, soit 18 h et, jusqu’au départ des parents avec leur enfant. Les parents doivent signer une feuille de retard et le montant leur sera ensuite facturé.

CALENDRIER /jours fériés
Le CPE est fermé les jours fériés suivants. Ces jours sont payables.

	Le jour de l’An
	La fête de la Reine
	La veille de Noël

	Le lendemain du jour de l’An
	La Saint-Jean baptiste
	Le jour de Noël

	Le Vendredi saint
	La fête du Canada
	Le lendemain de Noël

	Le lundi de Pâques
	La fête du Travail
	La veille du jour de l’An

	
	L’Action de grâce
	


CONGÉS DE MALADIE ET VACANCES

Le parent doit payer le tarif habituel lorsque son enfant est absent pour cause de maladie ou vacances. Il est important de nous aviser à l’avance, des congés de votre enfant, afin que nous puissions adapter nos effectifs.
fin de la fréquentation de l’enfant au CPE
Le parent doit remettre, le plus tôt possible, le formulaire de résiliation informant le CPE de son désir de retirer son enfant. Des frais correspondant à la moins élevée des deux sommes suivantes sont exigés : soit 50 $ ou la somme représentant au plus 10 % du prix des services qui ne lui ont pas été fournis. Un formulaire d’attestation des services de garde reçus sera remis au parent lors de son départ. 

FERMETURE TEMPORAIRE

En cas de fermeture pour cause hors de contrôle du centre de la petite enfance (bris de chauffage, feu, etc.), le parent sera avisé le plus tôt possible. Les frais encourus par ladite fermeture seront assumés par le parent.

Si la fermeture survient pendant la journée, les enfants seront localisés au Centre communautaire pour l’installation de Saint-Calixte et au Gym Tonic situé dans la bâtisse qui abrite l’aréna pour l’installation de Saint Lin.

Lors des tempêtes de neige, le CPE demeure ouvert.  Le CPE fermera ses portes uniquement en cas de force majeure.  Dans le doute, nous vous demandons d'appeler au CPE et d'écouter attentivement le message téléphonique qui sera modifié au besoin.  Nous vous rappelons que vous êtes seul juge en ce qui concerne la sécurité de votre enfant lors de ces journées de mauvais temps et qu'il pourrait arriver que l'accès au CPE lui soit refusé si le ratio enfants/éducatrice est trop élevé pour des raisons hors de notre contrôle.  Encore une fois, il vous suffit de nous contacter pour vous en informer.

SOINS ET ADMINISTRATION DES MÉDICAMENTS ET ENTREPOSAGE DES PRODUITS TOXIQUES

Un membre du personnel d’un titulaire d’un permis de centre ne peut administrer un médicament sans l’autorisation écrite du parent et d’un membre du Collège des médecins du Québec.

Malgré le premier alinéa, de l’acétaminophène peut être administré et de l’insectifuge peut être appliqué à un enfant, sans autorisation médicale, avec l’autorisation écrite du parent et pourvu qu’ils le soient conformément aux protocoles prévus à l’annexe II du Règlement sur les services de garde éducatifs à l’enfance. Des gouttes nasales salines et solutions orales d’hydratation peuvent être administrées, de la crème pour le siège à base d’oxyde de zinc, de la lotion calamine et de la crème solaire sans PABA être appliqués à un enfant reçu, sans autorisation médicale, pourvu qu’elles le soient avec l’autorisation écrite du parent.

Sauf pour l’acétaminophène, les solutions orales d’hydratation, l’insectifuge, la lotion calamine, la crème pour le siège à base d’oxyde de zinc et la crème solaire sans PABA, seul un médicament fourni par le parent peut être administré à un enfant.   L’étiquette du contenant de ce médicament doit indiquer le nom de l’enfant, le nom du médicament, sa date d’expiration, sa posologie et la durée du traitement. Les médicaments doivent être rangés sous clé et hors de la portée des enfants. 
Sauf pour la crème solaire sans PABA et la crème pour le siège à base d’oxyde de zinc, l’administration d’un médicament à un enfant doit être enregistrée dans le registre tenu à cette fin par la personne qui l’a administré.  À ce registre doivent être inscrits le nom de l’enfant, le nom du médicament ainsi que la date et l’heure auxquelles il a été administré, la quantité administrée et la signature de la personne qui l’a administré.
IMPORTANT : Le CPE ne peut conserver aucun médicament, insectifuge ou crème solaire dont la date d’expiration et dépassée ou qui n’est pas dans son contenant ou son emballage d’origine et clairement étiqueté au nom de l’enfant à qui il est destiné. Tous les médicaments expirés seront remis aux parents
Si un enfant requiert une visite médicale d’urgence à la clinique ou à l’hôpital, le CPE prendra les mesures nécessaires pour assurer le transport selon l’état de l’enfant et verra à contacter immédiatement les parents ou autres personnes désignées. Les frais encourus devront être assumés par le parent.

Crème solaire

Selon l’annexe B : « Entente particulière concernant la fourniture d’articles personnels d’hygiène », des frais pour la crème solaire fournie par le CPE sont facturés aux parents qui désirent se prévaloir de ce service. Nous facturons 10 $ par enfant et pour les familles de plus d’un enfant le tarif est de 20 $ par famille. Les parents qui ne désirent pas se prévaloir de ce service devront fournir une bouteille de crème solaire lors de la rentrée de septembre. 
Politique d’exclusion (en cas de maladie)
SANTÉ

Tout enfant présentant des symptômes importants pouvant affecter son bon fonctionnement (diarrhée, fièvre, vomissement ou écoulements colorés des yeux, etc.) ou de maladies contagieuses ne sera pas admis au CPE. L’enfant est réintégré quand son état le permet (traitement ou fin de contagion) attesté par un billet du médecin. Les parents dont l’enfant fait 37.5 axillaire de fièvre et plus, seront avisés immédiatement par téléphone de l’état de leur enfant.

Pour plus d’information relative à l’exclusion d’un enfant malade, nous vous demandons de lire attentivement l’article 27: Politique relative aux enfants malades du Centre de la Petite Enfance Au Royaume des Bouts de Choux
PROCÉDURE D’ARRIVÉE ET DE DÉPART du CPE
Lors de l’arrivée et du départ de l’enfant, le parent doit signer s’il y a lieu, le registre prévu à cette fin. Le parent doit dévêtir, chausser et ranger les effets de l’enfant dans son casier et reconduire celui-ci à son local. 

Lors du départ de l’enfant, le parent doit aviser une éducatrice et une fois que l’enfant aura quitté la supervision de l’éducatrice, il devient la responsabilité du parent.

Seules les personnes autorisées et inscrites au dossier pourront venir chercher l’enfant.  Les parents doivent aviser le CPE lorsqu’un cas fortuit se produit et qu’une autre personne que les parents ou personnes autorisées vient chercher l’enfant.  Une brève description physique sera demandée et le CPE se réserve le droit d’exiger une preuve d’identité.
repas /Allergies alimentaires /intolérance alimentaire
Le centre élabore des menus équilibrés en se basant sur le guide alimentaire canadien. Ces menus sont affichés à l’entrée du centre. 
Le parent est responsable d’informer le CPE par écrit, à l’inscription ou dès que la situation est connue, de toutes allergies alimentaires. Le CPE doit suivre les directives écrites du parent quant aux repas et collations à fournir à son enfant si celui-ci est astreint à une diète spéciale prescrite par un membre du Collège des médecins du Québec.  

Le CPE doit afficher le menu hebdomadaire pour consultation par le personnel et le parent et s’assure que les repas et les collations servis aux enfants sont conformes au menu affiché.  

Le CPE collabore avec les parents des enfants inscrits à la pouponnière quand vient le temps d’introduire de nouveaux aliments dans la diète du poupon. Si la situation l’exige, le parent fournit le lait pour son bébé (lait maternel ou maternisé, selon la diète spécifique au poupon) jusqu’à ce que l’enfant soit en mesure de manger les repas prévus au menu du CPE.
Une alimentation en purée est fournie par le CPE, si le parent désire un type de purée en particulier (exemple : La Mère poule ou Bio…), il devra les fournir.

Il n’est pas permis pour un enfant d’apporter des bonbons ou autres friandises au CPE. 

POLITIQUE D’INTÉGRATION DES ENFANTS PRÉSENTANT DES ALLERGIES ET DES INTOLÉRANCES

Cette politique sera remise aux parents d’enfants ayant des allergies ou des intolérances. Si vous désirez en avoir une copie, vous pouvez en faire la demande à la direction. 

TENUE VESTIMENTAIRE

En tout temps, l’enfant devra être habillé et chaussé de façon à ce qu’il puisse aller à l’extérieur. Durant la période estivale, l’enfant devra avoir un maillot de bain, une serviette, une casquette ou un chapeau et nous demandons aux parents de veiller à bien identifier tout effet appartenant à l’enfant. Le centre n’est pas tenu responsable des objets ou vêtements perdus.
FOURNITURE DE LA LITERIE

La literie est fournie à tous les enfants fréquentant le Centre de la Petite Enfance. Nous encourageons les parents à fournir à leur tout petit leur « doudou » préféré (couverture, toutou) pour procurer à l’enfant réconfort et sécurité à l’heure du dodo. 
En raison de l’espace qui est restreint, le toutou ne doit pas dépasser 12 pouces (ou 30 centimètres) de hauteur et la doudou/couverture doit être d’un format « bassinette » sont d’environ : 24X48 pouces (ou 60X122 centimètres).
IMPORTANT : Pour l’entretien de la literie, celle-ci sera remise aux parents chaque vendredi afin de la laver. Le parent est responsable de laver et de rapporter la literie au CPE.

aMISGEST 
À l’entrée de chacune des installations, il y a un tableau AMISGEST avec des puces électroniques, identifiées avec le nom et la photo de chaque enfant. Le matin, Le PARENT doit prendre la puce  et la remettre en main propre à l’éducatrice de son enfant. 
Le soir, l’éducatrice remet en main propre, la puce électronique au parent qui doit le remettre sur le tableau. Toutes les puces doivent être de retour sur le tableau chaque jour.
Un frais de 3.00$ sera facturé au parent s’il perd ou endommage la puce électronique.
RATIO PERSONNEL/ENFANTS

Nos deux installations fonctionnent en mode multiâge.

Le nombre d’enfants par membre du personnel de garde est de :

· Un membre pour 5 enfants, présents et âgés de 0 à 17 mois;

· Un membre pour huit enfants, présents et âgés de 18 mois à 5 ans.
Ce ratio s’applique globalement et en tout temps, durant les heures de prestation de services.
PARTICIPATION DES PARENTS 

Différentes rencontres sont prévues au cours de l’année où le parent est invité à participer : soirée d’information prévue en septembre lors de la rentrée, assemblée générale, évaluation de votre enfant, sorties (maximum de participants déterminé) activités de financement et autres activités bénévoles. 

Politique relative aux enfants MALADES
Objectif de la politique

La politique relative aux enfants malades a été conçue afin de mieux cerner les interventions à faire lorsqu’un enfant est malade dans notre CPE, et ce, dans le but d’assurer sa santé, celle des autres enfants et celle du personnel.

Elle se veut surtout un outil de prévention, afin d’éviter la propagation d’éventuelles épidémies et d’assurer le bien-être de l’enfant durant son séjour au CPE. 

Nous sommes conscients que cette politique peut causer quelques problèmes d’organisation pour les parents, surtout si nous devons exclure l’enfant.  Nous les encourageons fortement à trouver un mode de garde parallèle ou à prévoir des congés pour leur enfant malade, tout au long de l’année. Les éducatrices ont plusieurs enfants à s’occuper en même temps et elles ne pourront pas donner toute l’attention et l’affection dont le petit enfant aurait besoin s’il est malade.

Grâce au tableau ci-joint (VOIR ANNEXE 02), les parents sauront quelle attitude adopter et comment intervenir en cas de maladie. Les parents ne doivent jamais hésiter à aller chercher de l’aide en téléphonant au CLSC Montcalm (1-800-363-1723) ou,  à info santé 811.

Ce tableau se veut un outil de référence et de prévention afin d’éviter la propagation d’éventuelles épidémies et d’assurer le bien-être de votre enfant durant son séjour au CPE. Nous vous conseillons de garder ce document à porter de main afin d’y avoir facilement accès.
Il est aussi possible que nous demandions aux parents de venir chercher leur enfant, s’il ne participe pas aux activités, est somnolent ou irritable et dans un mauvais état général. Quoi de mieux que des bras chaleureux et du calme pour activer la guérison de nos touts petits ?

Tout médicament autre que ceux réglementés par la loi doivent bénéficier d’une prescription médicale et d’une étiquette de pharmacie collée sur le médicament. Si l’enfant prend des médicaments, les parents doivent signer une feuille d’autorisation, afin que les personnes responsables puissent les administrer. Ils devront aussi préciser lorsque la posologie recommande « ’au besoin »’ les symptômes qui nécessitent une prise de médicament (exemple : difficulté à respirer ou cillement pour administrer des pompes). Tout médicament périmé sera retourné aux parents qui devront s’assurer de les remplacer dans les délais appropriés. 
MERCI DE VOTRE COLLABORATION ET BON SÉJOUR À VOTRE ENFANT !

NOTE : Afin d’alléger le texte, selon le contexte, tout mot écrit au genre féminin comprend le genre masculin et l’inverse
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