La journée de la femme
La femme a toujours été une héroïne et une battante. Le bien-être de sa famille à toujours passer en premier jusqu’à oublier ses propres besoins.    
La femme doit non seulement s’acquitter des obligations morales mais également de la société qui s’attend à ce qu’elle soit parfaite en  tout point; une bonne épouse avec un corps parfait, une bonne mère qui est toujours à la course, une travailleuse exemplaire qui doit toujours prouver qu’elle est à la hauteur, une bonne cuisinière, une bonne ménagère, une soignante, une thérapeute, une psychologue, etc. 
Nous les femmes, nous avons beaucoup de mérite, du mérite d’être capable de concilier travail-famille,  du mérite de pouvoir s’acquitter des exigences morales et sociétales, et du mérite de vouloir tout même se surpasser, de vouloir prouver à tous que nous ne sommes pas seulement une femme, mais un être humain avec des rêves, des projets, de la volonté, avec la connaissance et l’expérience qui nous permettent de réussir au tant qu’un autre. Soyons fières de notre contribution ainsi que de notre dévouement, et continuons à faire progresser les conditions féminines. 
Notre différence est une grande richesse pour la société, notre vision du monde, notre sagesse, notre attention toute particulière à chacun, notre grand cœur,  l’amour que nous portons à nos proches, notre caractère  bien spécifique, notre force et notre persévérance, etc. Celle-ci fait de chacune une richesse inestimable. Nous sommes toutes étonnantes et inspirantes! 
D’ailleurs  cette différence est un équilibre parfait entre l’homme et la femme, nous avons besoin de l’un et l’autre pour coexister, notre survie en dépend. Il faut trouver un moyen pour que cette différence soit profitable pour notre société.
Nous ne sommes pas parfaites, mais nous avons le désir de faire partie d’un monde où les hommes et les femmes seront égaux. 

Bonne journée de la femme à toutes!!
                                                                                        
                                                                                                                             Belourde Hilaire 
