Mois d’adaptation pour tous !!

La rentrée est signe de grand bouleversement; des pleurs incessants, la routine chamboulée, certains testent régulièrement les limites et pour d’autres c’est la peur de la nouveauté. La hiérarchie du groupe n’est pas encore définie comme conséquence: de la frustration, des crises et des morsures. Les journées peuvent paraître très longues!

Cette courte période ne dure qu’un certain temps, même si, nous avons l’impression que cela dure une éternité. Malheureusement, celle-ci est un passage obligé: afin que le groupe devienne homogène où chacun à sa place et respecté dans celui-ci, duquel les amitiés se constituent. C’est également un moment d’observation pour l’éducatrice ou la RSG, car les comportements des enfants durant cette période sont un excellent indicateur pour nous dévoiler les caractéristiques de chaque individu du groupe ainsi de pouvoir détecter s’il y a lieu, des besoins particuliers (ex: au domaine social et affectif, au niveau langagier, etc.). Le lien d’attachement commence à se créer à ce moment-là entre l’éducatrice (la RSG) et l’enfant, ce lien est extrêmement important pour l’enfant, car cela le sécurise et renforce son estime de soi, sa confiance. D’un coup que le lien d’attachement est établi, il devient plus facile pour l’adulte d’avoir le contrôle: moins interventions négatives et moins de crises, grâce à ce lien d’attachement les enfants ne ressentent plus le besoin d’aller chercher de l’attention négative.

L’adaptation est aussi difficile pour les petits cocos: un nouveau groupe dont qu’ils ne reconnaissent aucun visage significatif, surtout, lorsque c’est sa première rentrée à la garderie. Les parents le traînent sans demander son avis, un adulte et même deux en CPE lui dit quoi faire dont il n’a aucune envie d’écouter, de nouveaux amis qui crient à ses oreilles et volés systématiquement ses jouets et de nouvelles règles qu’il doit se conformer malgré ses réticences sous peine de retrait. Le premier mois de garderie est effectivement très difficile pour tous les enfants!

À toutes les éducatrices, et RSG, la patience est de mise. Prenez le temps de respirer, ne soyez pas en mode d’action et de réaction, mais plutôt en mode d’attention et d’attachement. Difficile certes, mais extrêmement payant à la longue!

Bonne rentrée à toutes!
                                                                                                                              Belourde Hilaire

