La rentrée 2018
La rentrée signifie le début d’un nouveau cycle qui commence, c’est un départ pour l’enfant également pour l’adulte qui s’en occupe. Chacun observe l’autre afin de déceler le point fort également son point faible. Les deux sont en apprentissage de l’autre, les besoins des deux sont  identiques;  être acceptés par l’autre, créer un lien significatif avec l’autre, être compris et être respectés par l’autre. Les deux ont une certaine appréhension sur ce nouveau départ, à de niveau différent bien sûr! 
Que nous soyons enfant ou adulte, nous voulons tous la même chose  «ÊTRE AIMÉ et ACCEPTÉ». C’est encore plus vrai chez enfant, car cet amour est important pour son développement, cela peut avoir des conséquences positives ou négatives sur son évolution et les effets négatifs peuvent être néfastes, surtout lorsque l’enfant commence la garderie très jeune.  Le premier contact est donc primordial pour établir cet amour; de  celui-ci provient  l’affection, le lien d’attachement, la sécurité, le lien d’appartenance, la confiance aux autres et de soi, etc. Tous ceux-là vont permettre à l’enfant de développer harmonieusement. 
Profitez de cette occasion qui arrive une fois seulement avec l’enfant, pour lui offrir une belle rentrée sécurisante et enveloppante.  Établissez un accueil accueillant et chaleureux, il vous le rendra, soyez en rassurer. 
Bonne rentrée à vous toutes! 
