L’esprit de Noël n’existe plus
La frénésie de Noël est à nos portes, petits et grands vont se ruer dans les magasins pour faire leurs emplettes  de Noël : jouets  et gadgets en profusion dont les magasins seront les seuls grands  gagnants. 
Pour ma part, le mois de décembre et surtout le temps des fêtes est signe de tristesse, car le sens de cette fête a perdu son essence au fil du temps. Il n’a pas si longtemps … à bien y penser, il y a très longtemps!  Noël  était  un symbole du  foyer  chaleureux et d’odeur familière,  de bonheur d’être en famille et d’être entre amis,  de magie de Noël  où tout pouvait arriver, d’émerveillement des petits et grands,  de rire des petits anges qui couraient partout dans la maison avec les cousins, cousines, frères et sœurs  heureux d’être réunis,  des chants et de lumières  qui créaient une atmosphère féerique, de  joie qu’avaient nos mamans à cuisiner des heures pour préparer le repas de noël.  C’était un moment merveilleux, le seul cadeau qu’il y avait, était le plaisir de partager un  temps exceptionnel avec tous ceux que nous  aimons.  D’après mois, c’était le plus beau des cadeaux; l’essence même de la vie, de la famille, de  l’amitié, d’être heureux avec peu. Voilà ce que nous avons malheureusement perdu : le sens de Noël.  L’esprit de Noël n’existe plus.
Maintenant Noël est rendu une fête commerciale où les magasins font d’immense profit, sur le dos des consommateurs (sur notre dos à tous).  Nous nous sentons jugés et nous avons peur que nos enfants vivent du rejet si nous ne suivons pas cette pratique, donc, nous achetons quitte à perdre nos valeurs : en suivant ce mode de consommation,  nous pensons agir dans l’intérêt de nos enfants, mais nous nous berçons totalement d’illusions!  L’enfant est peut-être content de recevoir son jouet sans plus, quel  sentiment  aura-t-il après une semaine d’utilisation? Penserait-il au plaisir qu’il avait ressenti après un mois? Utilisera-t-il ce jouet après quelques semaines? Je ne pense pas, tout cela est éphémère! N’est-il pas plus important de donner des valeurs essentielles à nos enfants, des valeurs qu’ils pourront perpétuer avec leurs propres enfants.  Nous enrichissons  les magasins et du même coup, nous apprenons à nos enfants des valeurs qui ne sont peut-être pas les nôtres : l’individualiste, la consommation, le plaisir instantané, et le pire que nous leur enseignons est qu’ils peuvent tout obtenir sans effort juste à le demander fortement. 
Comment pouvons-nous  agir autrement?  L’influence de la société est  tellement forte qu’il devient extrêmement difficile de se défaire de ce modèle sans se faire juger et sans se sentir un mauvais parent.  
Peut-être après tout! Nous pouvons trouver la force nécessaire pour passer outre des jugements et de se conditionner. C’est probablement une question de priorité!
Je souhaite que l’esprit de Noël revienne, et vous?
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