Vive les familles
La famille, quelle belle institution! C’est la première grande école de la vie dans laquelle tout ce qui est important est inculqué; l’amour, la sagesse, le respect, les valeurs, la patience, l’engagement durable, la confiance, l’acceptation de soi et des autres, etc. C’est ceux qui permettraient à l’enfant d’affronter l’avenir de manière positive et confiante.
La famille a beaucoup changé au fil du temps, et aujourd'hui plusieurs types de famille existent ; la famille nucléaire, famille recomposée, famille monoparentale, famille homosexuelle, famille d’adoption, famille d’accueil et j’en passe. Tous ces types de famille ont surtout une chose en commun, la survie de celle-ci dans la société, peu importe la manière dont elle s’y prend, le but reste le même.
Aucun ouvrage et aucune personne ne peuvent nous enseigner vraiment comment être une famille. La complexité  de cette dernière n’est pas simple : chaque famille a ses propres valeurs, sa vision et son histoire, c’est ce qui particularise les familles et c’est ce qui rend les enfants si spécifiques. Être une famille ça s’apprend au jour le jour et ça s’apprend également avec chaque individu au sein de celle-ci, d’où la complexité puisque chacun dans la famille a sa personnalité et son caractère propre.
 La famille d’aujourd'hui doit apprendre à composer avec plusieurs réalités, des réalités qui n’existaient pas avant ; le manque de temps, des séparations tumultueuses pour certain, la technologie qui prend énormément de place, les enfants de plus en plus exigeants et une société  accent sur la surconsommation et la productivité. Ce qui vient amplifier cette complexité : c’est pour la plupart la différence culturelle, les parents viennent de communauté et de culture complètement différente, alors que nos arrière-grands-parents n’avaient pas à se soucier de cette réalité puisque les mariages se faisaient entre des personnes dans la même ethnie, dans le même domaine et de la même religion.
De nos jours, réussir une famille devient un combat extrême où nos valeurs en tant que famille sont mises à de rudes épreuves. Pour atteindre cette réussite : il faut de la ténacité, du vouloir, un peu de « je m’en fous », de la patience, la force de caractère, énormément d’amour et d’une bonne vision afin de pouvoir se projeter dans l’avenir et voir le résultat positif que ce combat féroce pourrait engendrer. Donc il ne faut pas jeter l’éponge, il faut se battre pour ce qu’il est important et qu’est-ce qui est plus important que la famille?
Bonne semaine québécoise des familles!
« Plein de familles, plein de réalité »
	                                                      	                  Belourde Hilaire 
